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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ  
 

У статті проаналізовано стадії розвитку професійної спрямованості. 

Уточнено поняття педагогічної майстерності. Педагогічну 

майстерність доцільно розглядати не тільки як високий ступінь 

оволодіння професійними знаннями, уміннями та навичками, але і як 

відповідність певної сукупності вимог, що висувається перед 

викладачем вищого навчального закладу системою освіти України.  

Ключові слова: професійна підготовка, педагогічна майстерність, 

знання. 

 
В умовах модернізації системи освіти в Україні особливої 

актуальності набуває проблема розвитку професійної майстерності 
викладачів вищої педагогічної школи. У Національній доктрині 
розвитку освіти зазначено, що ефективна підготовка педагогічних 
працівників є одним із центральних завдань вищої школи, керуючим 
принципом державної освітньої політики. Особлива увага відводиться 
викладачам вищих навчальних закладів, які покликані вирішувати 
складний комплекс питань у системі відтворення кадрового потенціалу 
освіти, формування творчого та успішного фахівця, впевненого у своїх 
знаннях, активного, комунікабельного.  

Сучасний викладач повинен уміти сам і навчити студентів 
засвоювати знання, критично осмислювати здобуту інформацію, 
прагнути до самовдосконалення, наукового пошуку, творчої 
активності. Йдеться про професійну майстерність викладача вищої 
школи. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню 
проблеми професійної підготовки приділяють увагу такі дослідники: 
особливостям професійної підготовки фахівців (С. Архангельський, 
І. Лернер); теоретичним і методологічним основам професійної освіти 
(А. Алексюк, К. Астахов, С. Батишев, І. Зязюн, В. Козаков, 
Н. Ничкало, В. Гриньова); проблемам діяльності закладів професійної 
освіти (В. Безруков, А. Беляєва, Р. Гуревич); організації навчального 
процесу у вищому навчальному закладі (С. Архангельський, 
В. Безпалько, В. Галузинський, І. Тихонов). Проте недостатньо уваги 
приділяється діяльності викладачів вищих навчальних закладів.  

Педагогічна майстерність розглядається як високий рівень 
оволодіння педагогічною діяльністю, який досягається на основі 
глибоких професійних та загальних знань, певного досвіду, умінь та 
навичок і творчого підходу, що забезпечує її успішність. Досягнення 
педагогічної майстерності обумовлюється наявністю у педагога 
комплексу професійних знань, широкого кругозору, сформованої 
педагогічної свідомості, професійно значущих особистісних якостей та 
великого досвіду роботи [2]. За визначенням І. Зязюна, педагогічна 
майстерність – це комплекс якостей особистості, що забезпечує 
високий рівень самоорганізації професійної діяльності педагога [4]. У 
якості основного підходу, визначаючи сутність діяльності 
професіонала-майстра слід розглядати її як професійно 
цілеспрямовану, індивідуально-творчу та оптимальну.  

Професійна спрямованість виявляється у позитивному 
відношенні до професії, бажання удосконалитись. Визначають такі 
стадії розвитку професійної спрямованості: виявлення інтересу до 
професії як відображення потреби її набуття, формування стійкого 
інтересу до професійної діяльності, формування цілеспрямованості в 
оволодінні основами педагогічної майстерності викладача, 
становлення комплексу якостей, які є професійно значущими для праці 
викладача вищого навчального закладу. Професійні знання – знання 
предмету, що викладається, його методики, педагогіки та психології, а 
також уміння синтезувати науки, які вивчаються. Педагогічні здібності 
– узагальнена сукупність таких індивідуально-психологічних 
особливостей особистості педагога та особистісних якостей та станів, 
які забезпечують досягнення високих результатів у педагогічній 
діяльності. Н. Кузьміна визначає їх як індивідуальні, стійкі якості 
особистості, які складаються у специфічній чуттєвості до об’єкту, 
засобам та умовам діяльності і знаходженню найбільш продуктивних 
способів отримання результатів, що шукаються. Від викладача 
вимагаються не тільки певні природні задатки, але, перш за все, великі 
розумові, фізичні, часові та емоційно-вольові затрати, які стимулюють 
розвиток професійних здібностей. Такої багатопланової, розгорнутої 
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кваліфікаційної характеристики не має ніяка інша професія. Тому 
викладач вищої школи повинен володіти різнобічними здібностями 
організатора, оратора, універсала, аналітика, психолога; володіти 
чіткою логікою педагогічного процесу та виховання, літературним 
усним та писемним мовленням, тобто бути висококомпетентним 
фахівцем не тільки у своїй вузькопрофесійній галузі.  

Особливу увагу дослідники приділяють значенню перцептивно- 
рефлексивних здібностей. Як вважає Н. Кузьміна, рефлексивний 
рівень педагогічних здібностей включає три види чуттєвості: чуття 
об’єкту, чуття міри та такту, чуття причетності. Педагогічна техніка 
уявляє собою форму організації поведінки викладача, яка включає дві 
групи умінь: уміння управляти собою та уміння взаємодіяти у процесі 
вирішення педагогічних задач. Перша група умінь – володіння тілом, 
емоційним станом, технікою мови. Друга – дидактичні, організаційні, 
володіння технікою контактної взаємодії.  

Педагогічну майстерність доцільно розглядати не тільки як 
високий ступінь оволодіння професійними знаннями, уміннями та 
навичками, але і як відповідність певної сукупності вимог, що 
висувається перед викладачем вищого навчального закладу системою 
освіти України. Викладач вищого навчального закладу – це 
особистість у професорсько-викладацькому колективі вищого 
навчального закладу, який виконує різноманітні завдання відповідно 
до своїх посадових обов’язків. Він здійснює процес підготовки, який 
уявляє собою високорозвинену, багатоаспектну систему, основними 
функціями, якої є виробництво, передача та розповсюдження знань. У 
відповідності з ними визначаються три основні складові викладацької 
діяльності: науково-предметна; психолого-педагогічна; культурно-
просвітницька. При цьому центральним компонентом загальної 
структури професійної компетентності поряд з іншими, безумовно, є 
саме педагогічна складова, як посередник, зв’язуюча ланка, 
цілеспрямований початок всіє загальної професійної компетентності. 

Щоб стати кваліфікованим викладачем вищого навчального 
закладу необхідно мати чітко особистісно-професійну позицію, яка 
виявляється у наступних установках. Особливо значущими є наступні: 
ставлення до студентів – установка на розуміння, співпереживання, на 
відносну їх незалежність та самостійність, на виявлення та 
використання їх творчого потенціалу; ставлення викладача вищого 
навчального закладу до самого себе – установка на зацікавленість у 
успішній навчально-виховній роботі, орієнтація на професійне та 
особистісне зростання та самоаналіз, самовдосконалення.  

У теоретичному навчанні викладачів нагальне значення має 
самостійна робота по детальному оволодінню змістом навчальної 
дисципліни. Водночас пошук ефективних шляхів оптимізації 

14



                                            Актуальні питання освіти і науки                         Випуск 2016 

формування професійної майстерності вимагає розуміння його основ 
та сутності. Так, у педагогічній енциклопедії цьому феномену дається 
таке визначення: «Майстерність педагогічна – високе мистецтво 
виховання i навчання, що потребує постійного вдосконалення, 
доступне кожному педагогу, який працює за покликанням і любить 
дітей». Педагог – майстер своєї справи – це спеціаліст високої 
культури, який глибоко знає свій предмет, добре знайомий із 
відповідними галузями науки або мистецтва, розуміється на питаннях 
загальної й особливо дитячої психології, досконало володіє методикою 
навчання й виховання [2]. Певний інтерес представляє класифікація 
вмінь учителя як основи педагогічної майстерності, розроблена 
англійським ученим I. Враггом. Автор виділяє такі групи здібностей і 
вмінь [1, с. 64]: уміння працювати в групах iз широким спектром 
здібностей учнів, спрямованість на учнів у процесі навчання з 
індивідуальним підходом до кожного, здатність керувати роботою 
малих груп, готовність до керівництва індивідуальними заняттями, 
уміння працювати з обдарованими і здібними учнями, а також із 
відстаючими учнями, врахування індивідуальних особливостей дітей і 
їхніх релігійних, культурних та соціальних уподобань, здатність до 
управління навчальною динамікою учнів із використанням засобів, які 
відповідають індивідуальним ситуаціям.  

Про співвідношення професійної компетентності i педагогічної 
майстерності вичерпну відповідь дав А. Макаренко. Він вважав, що 
педагогічна майстерність – це високе мистецтво навчання й виховання, 
яке постійно вдосконалюється, доступно кожному педагогові, в основі 
його лежать професійні знання, вміння й здібності [3]. Педагогічна 
майстерність, заснована на вміннях, кваліфікації, на його думку, – це 
знання педагогічного процесу, вміння його побудувати, надати 
руху [1, с. 234]. Розвивається вона на основі практичного досвіду. Але 
не будь-який досвід стає джерелом професійної майстерності. Таким 
джерелом є тільки праця, осмислена з погляду сутності, цілей i 
технології діяльності, це сплав індивідуально-ділових якостей i 
професійної компетентності педагога. В інших дослідженнях 
педагогічна майстерність тлумачиться як високий рівень професійної 
діяльності. Її категоріями є такі показники, як науковість, творчість, 
демократичність, гуманність, результативність, оптимальний характер 
тощо. Наведені приклади визначення сутності педагогічної 
майстерності дозволяють зробити висновок, що з цього питання у 
науковців ще немає однозначної думки. Одні автори вважають, що це 
якісні характеристики особистості, другі – що це система знань, умінь і 
навичок, треті об’єднують i те, й інше разом тощо. Таким чином, 
узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду дає можливість 
визначити педагогічну майстерність як своєрідний сплав особистісної 
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культури, знань i світогляду викладача, його всебічної теоретичної 
підготовки з досконалим володінням прийомами навчання й 
виховання, педагогічною технологією та передовим досвідом. 
Основними критеріями оцінювання професійної майстерності педагога 
є комплекс якостей, пов’язаних із професійною підготовленістю, 
професійною діяльністю, її результативністю, пошуковою науково-
дослідницькою активністю, гностичними, комунікативними та 
організаційними функціями педагогічної роботи. Розвиток професійної 
майстерності в освітньому просторі вищої школи вимагає, насамперед, 
чіткої уяви її структурних компонентів, що в слугує основою для 
формування необхідного якісного утворення. Слід підкреслити, що в 
цьому питанні також відсутня єдина думка. Так, наприклад, 
запропонована Н. Тарасевич [2] структура педагогічної майстерності 
включає такі взаємопов’язані елементи, як педагогічна направленість, 
система професійних знань, здібності до педагогічної діяльності, 
педагогічна техніка. Водночас ми погоджуємося з точкою зору 
І. Зязюна, що педагогічна майстерність не зводиться тільки до 
діяльності і не обмежується високим рівнем теоретичної і методичної 
підготовки педагога, а й передбачає особистісні його якості, його 
позицію, «здатність виявляти творчу ініціативу на підставі реалізації 
власної системи цінностей» [4, с. 29]. Крім того, майстерності 
притаманна наявність найвищої форми активності у професійній 
діяльності, що базується на принципах гуманізму, толерантності й 
емпатії. Основними елементами педагогічної майстерності, на думку 
вченого, є гуманістична спрямованість діяльності вчителя, його 
професійна компетентність, педагогічні здібності і педагогічна техніка. 
При цьому наголошується, що теоретичним підґрунтям професійної 
майстерності є професійна компетентність, а педагогічна майстерність 
є невід’ємною складовою структури особистості фахівця. У свою 
чергу, педагогічні здібності забезпечують інтенсивність професійного 
зростання, а педагогічна техніка дає змогу виявити і розвинути 
внутрішній потенціал педагога [4, с. 34]. Водночас структура 
професійної майстерності націлює на вдосконалення не тільки 
знаннєвого тезауруса й методичної підготовки викладача, а й розвитку 
його професійно-особистісних якостей як глибинної основи його 
фахових умінь, формування готовності до систематичного 
самовдосконалення.  

Отже, ми проаналізували поняття «педагогічна майстерність». 
Все вищевикладене дає змогу стверджувати про те, що педагогічна 
майстерність викладача вищого навчального закладу є складовою 
професіоналізму фахівців, від рівня якої залежить якість підготовки 
фахівців у вищому навчальному закладі. Незважаючи на значну 
кількість досліджень і накопичений досвід, проблема професійної 
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майстерності викладача вищого навчального закладу у сучасних 
умовах вимагає нових, більш ефективних підходів до свого 
розв’язання. 
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Мария Алексеева. Особенности профессиональной 

подготовки специалистов. 

В статье проанализированы стадии развития профессиональной 

направленности. Уточнили понятие педагогического мастерства. 

Педагогическое мастерство целесообразно рассматривать не только 

как высокую степень овладения профессиональными знаниями, 

умениями, навыками, но и как определенную совокупность 

требований, которые ставятся перед преподавателем высшего 

учебного заведения системой образования Украины. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, педагогическое 

мастерство, знания. 

 

Aleksieieva Mariia. Features of professional training. 

In this article stages of a professional orientation’s development were 

analyzed. The concept of pedagogical skills was précised. Pedagogical 

skills are considered not only as a high degree of professional knowledge 

and skills, but also as a specific set of requirements that are put in front of 

the teacher of Ukrainian higher educational system. 

Keywords: training, pedagogical skills and knowledge. 
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